

**Социологический анализ досуговой сферы жизнедеятельности современной
российской молодежи**

Ильдюкина Людмила Александровна

Студент

Набережночелнинский институт социально-педагогических технологий и ресурсов,

Филологический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: discovery-24@mail.ru

Досуг является одной из самых важных сфер жизнедеятельности молодежи. Трансформация всех сторон жизни общества России привели к тому, что изменилась социокультурная ситуация в области досуга. Молодежь – это особая социальная группа, наиболее восприимчивая к социокультурным инновациям и изменениям, которые оказывают различное влияние на становление личности молодого человека [2].

Актуализация вопросов досуга молодежи обусловлена также тем, что молодежь, в соответствии со своими социокультурными интересами, досуговое время посвящает общению в компаниях своих сверстников, молодежных группах, где создается особая молодежная субкультура, которая влияет на развитие и становление личности молодого человека. В связи с тем, что отрицательные проявления в сфере досуга почти всегда обусловлены его неустроенностью, возникает необходимость определения способов корректировки досуговой сферы жизнедеятельности молодых людей. Таким образом, досуг как социокультурная сфера жизнедеятельности современной российской молодежи требует серьезного научного осмысления.

Цель исследования - определить материальную зависимость молодежи на проведение досуга. Выдвигались гипотезы, что большая часть молодежи ведет пассивный и инертный отдых.

В целях данной исследовательской работы был проведён опрос на тему «Досуг молодежи». Было опрошено 317 человек в возрасте от 14 до 29 лет. Из них: учащиеся – 38%, студенты – 40%, рабочая молодежь – 22%.

По результатам опроса были составлены предложения по развитию, изменению и улучшению молодежного досуга. Учащейся молодежи не хватает: путешествий за рубеж и (или) по городам России, турпоходов, спортивных мероприятий, коллективных походов на лыжные базы и каток, творческого развития, возможности играть своей музыкальной группой на публике, общения с новыми людьми, кружков, актерского мастерства, походов в бассейн, театр и кинотеатр. Студенческая молодежь хочет, чтобы больше было: internet-кафе, достойных проектов для того, чтобы реализовать себя, турпоходов, бесплатных кружков различной тематики, помощи в реализации своих творческих способностей, публикации творчества, бесплатных походов в кино и театр, экскурсионных поездок, массовых акций, бесплатных занятий спортом, интересных поездок на различные международные соревнования.

Предложения работающей молодежи в целом совпадают с мнением школьников и студентов.

Предложенная гипотеза не оправдалась. Основная часть молодых людей предпочитает активный отдых. Школьники не очень часто играют в компьютерные игры, как предполагалось. В рейтинге антипатий компьютерные игры стоят на пятом месте.

Оправдалась гипотеза о том, что учащиеся школ предпочитают обычные прогулки с друзьями, причем и у студентов это является наиболее популярным досугом. Не стоит на первых местах по предпочтительности и поход по развлекательным центрам, ночным клубам. Студенты больше чем школьники уделяют время самообразованию и творчеству и не любят заниматься домашним хозяйством, сидеть дома за рукоделием. Однако учащиеся охотнее отдают предпочтение спорту, нежели студенты. Школьники реже, чем студенты просиживают за компьютерными играми.

В ходе изучения выявилось резкое противоречие между увеличением свободного времени у молодёжи и возможностями его качественного наполнения. Судя по результатам исследования, отмечается склонность некоторой части молодёжи к проведению свободного времени перед компьютером, телевизором, что не может не сокращать время для саморазвития, самообразования и творчества.

Молодые люди страдают опасной социальной немощью, причиной которой является ухудшение качества человеческого общения, морального климата в обществе, социального самочувствия в целом. На вопрос: "Какие виды культурного досуга вы предпочитаете?" ответы распределились следующим образом: оказывается, кинотеатрам отдали предпочтение - 47,57%, а библиотеки посещают более 48% опрошенных. Далее, по популярности предпочтений молодёжь выбирает концерты зарубежных и российских артистов (27,15%), кафе и ночные клубы (22,66%). Чуть более 3% опрошенных отдали предпочтение спортивным секциям и художественной самодеятельности. За последние годы роль чтения у молодёжи снизилась, печально констатируют многие ученые. Это моментально отразилось на разговорной речи, которая стала косноязычной. Если же молодые люди читают, то это либо приключения, либо детективы.

Литература

1. Дробииская Е.И.? Соколов Э.В. Свободное время и развитие личности. Л., 1983. - С.7- 17.
2. Досуг и статус // Молодежь, - СПб: 2002 г., №10, С 24.
3. Патрушев И. Д. Бюджет времени городского работающего населения США и России // Социс. 2003. №12.
4. Стеббинс Р.А. Свободное время: к оптимальному стилю досуга (взгляд из Канады) / Р.А. Стеббинс // Социологический журнал, 2000, № 7. С. 64-73.